

2023连州国际摄影年展盛大开幕

以摄影艺术展示
“一带一路”共建国家发展成就

羊城晚报讯 记者李程报道：12月8日，2023连州国际摄影年展在广东清远连州市盛大开幕，以高水准、高质量、艺术性、专业性的办展初心，为世界摄影人提供一个多流、交流、碰撞、共享的平台和精彩绝伦的光影盛宴。

本届摄影年展以“向阳而生”为主题，围绕共建“一带一路”倡议提出10周年这一核心要素，充分展示“一带一路”共建国家的文化、经济和社会发展成就。通过全球优秀摄影师的作品定格大千世界的美好瞬间，记录万象中华的崭新姿态，集中展现广东改革开放、粤港澳大湾区高质量发展硕果，让观众感受“一带一路”共建国家的文化与美丽，更加直观地体会到粤港澳大湾区在推进“一带一路”发展方面取得的成果和变化，更好地讲好清远故事，传播好连州声音，进一步提升清远连州的知名度与美誉度，激发湾区人民的文化自信，展现可信、可爱、可敬的中国形象。

连州国际摄影年展自2005年创办至今，经过十多年的探索、耕耘，十多年的创新、发展，为摄影界搭建了一个双向交流的国际平台，也为中国摄影界介绍了大量活跃在国际摄影前沿的重要摄影家，不断书写着摄影艺术的亮丽篇章。

年展国际总策展人莫里茨·纽穆勒在开幕式中分享了他的策展理念，并期待国际摄影界朋友通过连州国际摄影年展这个开放的、国际化的展示和交流平台，重塑摄影实践与研究领域的技术发展趋势。

国内总策展人那日松表示，连州国际摄影年展是国内最有代表性的摄影节之一，是国际摄影界了解中国摄影并

展示国际当代摄影成果的重地，本届摄影年展将继续保持一贯的专业、开放、学术、国际、多元的态度，不断提升连州国际摄影年展的国际化和专业性。

据悉，本届国际摄影年展的展出时间为2023年12月8日至2024年1月12日，共展出阿富汗、爱尔兰、比利时、韩国、美国等37个国家和我国台湾地区、国内其他地区的200多名摄影师的作品，邀请奥普·比尔盖塞伦、蒂姆·弗拉克、顾振清、舒阳、张海涛、杜子、唐浩武、徐乔斯等国际国内优秀的策展人带来一批重要艺术家的作品以及非常有学术价值的展览。

本次展览共设置连州摄影博物馆、旧粮仓、原二鞋厂及三馆（连州图书馆、博物馆、文化馆）四大展区，涵盖大师展、专业展、互动展、主题展及开放展共五个类型的展览。

本届摄影年展除了使用传统的摄影手法之外，还立足新时代影像技术发展趋势，创新使用多媒体、投影等表现形式，用静态图像与动态影像作品体现年展主题。

其中，组委会还将举办以AI为主题的艺术交流会、汇聚业内资深人士的专家见面会、专题讲座等多元化活动，并将评选出摄影师大奖、评委会特别奖、青年摄影师奖、最佳策展人奖、2023年度荣誉摄影师等奖项。

年展期间，连州市还将配套推出“老城市新活力”，连州市百岁老人展以及“寻味连州美食之旅”——连州美食文化节、连州项目招商推介会等，持续延伸摄影年展的传播触角，以丰富多样的派生活活动激发广大群众兴趣，为艺术市场注入活力。

广州市原副市长王东接受监察调查

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员粤纪宣报道：据南粤清风网9日消息，广东省广州市原副市长王东涉嫌严重违法，目前正在接受广东省监察委员会监察调查。

国际 A3

“安倍派”“黑金”丑闻发酵
内阁官房长官或下台

多家日本媒体9日报道，执政党自民党的派系“黑金”丑闻越闹越大，党总裁、首相岸田文雄可能撤换内阁官房长官松野博一。

共同社、日本广播协会（NHK）等媒体援引消息人士的话报道，不仅松野博一可能下台，而且内阁和自民党领导层也可能改组。

自民党最大派系“清和会”近日曝出秘密资金丑闻。“清和会”先前由前首相安倍晋三领导，又称“安倍派”。安倍于2022年遇刺身亡。

根据报道，这一派系向所属国会议员下达销售指标，要求他们以每张2万日元（约合989人民币）的价格出售政治筹款集会入场券。如果销售所得超过指标，相关议员可获得回扣。至少从2018年至2022年，该派系未按规定把相关收入入账，秘密资金累计总额约1亿日元（494

万元人民币）。东京地方检察厅特别搜查部已经以涉嫌违反《政治资金规正法》启动调查。

日本广播协会9日援引消息人士的话报道，“安倍派”议员中，多数拿了这类回扣且没有入账，包括该派系6名核心成员。除松野博一外，其余5人分别为前文部科学大臣、“安倍派”主席盐谷立以及自民党国会对策委员长高木毅、自民党政务调查会会长萩生田光一、经济产业大臣西村康弘等。

据日媒报道，除“安倍派”，自民党内其他派系也存在同样做法。

日媒评论说，岸田政府支持率已经跌至30%以下，为执政以来最低水平。秘密资金丑闻势必加深选民对日本政治和自民党的不信任，恐将进一步拉低岸田政府支持率。

惠晓霜（新华社特稿）

危地马拉总统选举起争议

检方认为总统选举结果无效，最高法院反驳，当选人称检方“企图政变”

新华社电 危地马拉检方（公共事务部）8日表示，贝尔纳多·阿雷瓦洛当选总统的结果无效，应予废除。此举遭到危地马拉最高选举法院和阿雷瓦洛本人反驳，也受到美洲国家组织的谴责。

危地马拉检方指控选举过程存在违规行为，还指控阿雷瓦洛所属的“种子运动”党在2018年创建过程中涉嫌违法行。

危地马拉最高选举法院表示阿雷瓦洛赢得总统选举的结果是“有效和不可更改的”。

阿雷瓦洛随后在新闻发布会上表示，检方“没有公信度”，对他的指控“荒谬可笑”，“政变

企图是真实的”。

美洲国家组织也在一份声明中谴责这是检方针对阿雷瓦洛的“政变企图”。

6月25日，危地马拉总统选举首轮投票中无人获得半数以上选票，得票率名列前两名的全国希望联盟候选人桑德拉·托雷斯和“种子运动”党候选人贝尔纳多·阿雷瓦洛进入第二轮角逐。

危地马拉最高选举法院8月20日发布的对99.6%的选票计票结果显示，在当天第二轮投票中，阿雷瓦洛得票率为58.15%，当选总统。新任总统将于明年1月14日就职。

莫斯科发生枪击事件两军人受伤

新华社电 据塔斯社9日报道，俄罗斯首都莫斯科当天发生一起持枪袭击事件，造成2名俄罗斯国家近卫军军人受伤。

据报道，一名男子当天在莫斯科西北部特瓦尔多夫斯基大街上

与俄国家近卫军军人发生冲突，该男子使用手枪打伤2名军人。

报道说，俄内务部正在对袭击事件进行调查，嫌疑人已被拘留。2名受伤军人已接受救治，并无生命危险。

国家疾控局明确：5种情况应戴口罩

羊城晚报记者 张华

12月9日，“国家疾控局”微信公众号发布消息称，为进一步做好新冠、流感等多种呼吸道传染病防控工作，指导公众科学佩戴口罩，国务院联防联控机制疫情防控组制定了《预防呼吸道传染病公众佩戴口罩指引（2023年版）》（以下简称《指引》）。《指引》明确了5种应该佩戴口罩的情形和场景。

《指引》指出，呼吸道传染病的常见病原有新冠病毒、流感病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒等，主要通过呼吸道飞沫、吸入带有病原体的气溶胶或密切接触等途径传播。科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病的有效措施。



《指引》指出，应佩戴口罩的情形或场景主要有五类：1、新冠病毒感染、流感、肺炎支原体感染、呼吸道合胞病毒感染等呼吸道传染病感染者前往室内公共场所或与他人近距离接触时；2、前往医疗机构就诊、陪诊、陪护、探视时；3、呼吸系统传染病高发期间，外来人员进入养老机构、

哪些情形或场景应佩戴口罩？

出现发热、咳嗽、流涕、咽痛、肌肉酸痛、乏力等呼吸道传染病症状者前往室内公共场所或与他人近距离接触时；3、前往医疗机构就诊、陪诊、陪护、探视时；4、呼吸系统传染病高发期间，外来人员进入养老机构、

社会福利机构、托幼机构等脆弱人群集中场所时；5、呼吸系统传染病高发期间，养老机构、社会福利机构、托幼机构、学校等重点机构的医护、餐饮、保洁、保安等公共服务人员工作期间。

哪些情形或场景建议佩戴口罩？

公共交通工具时；2、呼吸道传染病高发期间，进入超市、影剧院、客运场站、厢式电梯等环境密闭、人员密集场所时；3、呼吸道传染病高发期间，老年人、慢性基础疾病患者、孕妇等前往室内公共场所时；4、与出现呼吸道传染病症状者共同学习、生活或工作期间。

哪些情形或场景建议不佩戴口罩？

《指引》建议不佩戴口罩的情形或场景主要有以下三类：1、进行体育锻炼时；2、处于露天广场、公园等室外场所时；3、3岁及以下婴幼儿。

如何选择佩戴合适类型的口罩？

在口罩选择上，《指引》指出：1、呼吸道传染病患者或呼吸道传染病症状者建议佩戴N95或KN95等颗粒物防护口罩（无呼吸阀）或医用防护口罩，其他人员建议佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩；2、儿童呼吸道传染病患者或呼吸道传染病症状者建议

控部门应及时动态发布当地呼吸道传染病疫情形势，提醒公众科学佩戴口罩。

《指引》将根据呼吸道传染病防控需要动态优化调整。各地各部门可根据地方和行业实际，参照《指引》制定本地和本行业的口罩指引。

成人呼吸道疾病门诊量增加

专家表示是季节因素不用恐慌，大部分病情较轻，通过用药或不用药就能痊愈

羊城晚报讯 记者陈辉，通讯员王校宇、李龙浩报道：记者从日前从广州多家医院了解到，除了儿童外，成人呼吸道疾病就诊人数也较前两个月有所增加，以普通感冒、流感、支原体感染为主。不过医生解释，每年刚进入冬季时，呼吸道疾病都会进入高发期，呼吸道疾病可能会导致原有慢性病急性加重，有时甚至可能危及生命，因此老年人、慢

性病患者要注意做好防护。“我的外婆躲过了新冠肺炎，但没躲过支原体肺炎。”市民王女士介绍，她的外婆已经有90岁高龄，老年人肺功能本身相对较弱，肺炎导致的渗液吸收较慢，已经在住院住院两周还没达到出院标准。

“我们医院呼吸科门诊量比两个月前有明显增加，增加30%左右。”广州中医药大学第三附

属医院呼吸内科孙志佳教授接受采访时介绍，目前就诊的成人呼吸道疾病以普通感冒、流感、支原体感染为主。“我们问诊时注意到，有些患者是因照顾家中患流感的孩子而染病的”。

近两周来，成年人“中招”等关键词也频频进入大家的视野。难道成年人开始进入呼吸道疾病感染高峰了？孙志佳教授表示，大家不用恐慌，其实在新冠疫情

前，每年刚刚进入冬季时，呼吸道疾病都会进入高发期。只是新冠疫情期间，由于大家都戴口罩、交往减少，呼吸道疾病相对减少很多。今年呼吸道疾病发病情况只是恢复到疫情前。另外，在今年呼吸道疾病患者中，大部分病情较轻，通过用药或不用药就能痊愈。有一部分病情较重，会发展到肺炎。另外还有一部分患者本身有慢阻肺、哮喘等慢性病，呼吸道疾病导致原有慢性病急性加重。“对于慢性病患者、老年人这段时间要注意做好防护，减少到人群聚集的地方，外出戴口罩，回家要立即洗手。”孙志佳提醒，在居家环境下，一旦有孩子感染流感，大人在照护过程中也要注意做好消毒和防护。要尽量避免流感患儿与家中长者或抵抗力低下的慢性病患者近距离接触。

美否决安理会停火决议草案挨批

联合国秘书长警告，加沙地带陷入“不断加剧的人道主义梦魇”

联合国安全理事会8日表决一份巴以局势决议草案，内容包括呼吁在加沙地带实现人道主义停火，但遭美国否决。阿拉伯联合酋长国、俄罗斯等多国批评美方罔顾冲突导致的平民伤亡。

多国批评美国

8日诉诸表决的决议草案由阿联酋提交，已经多方辩论及修改，最终内容包括“必须依据国际人道主义法保护巴勒斯坦和以色列平民”，同时要求“立即无条件释放所有被扣押人员”。表决结果显示，安理会15个成员国中，13个国家投赞成票，英国投弃权票，美国投反对票。

按照美国常驻联合国副代表罗伯特·伍德说法，停火将使加沙地带被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）控制。

根据相关规定，决议草案需获得至少9张赞成票、且5个常任理事国中没有国家投反对票，才能获得通过。

“人道主义梦魇”

这次表决前几小时，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯警告，加沙地带陷入“不断加剧的人道主义梦魇”。目前，加沙正处于“临界点”，人道主义系统崩溃可能导致公共秩序彻底崩溃。

路透社援引加沙地带居民的消息报道，以军坦克8日晚向加沙地带北部贾拉、萨卜拉等多地密集开火。

根据相关规定，决议草案需获得至少9张赞成票、且5个常任理事国中没有国家投反对票，才能获得通过。

表决结束后，阿联酋常驻联合国副代表穆罕默德·伊萨·阿布沙哈卜对美国投反对票“深表失望”。他强调，投票结果不会阻止阿联酋继续敦促安理会成员采取行动，结束在加沙地带的暴力行径。

巴勒斯坦常驻联合国观察员亚德·曼苏尔表示，美国投反对票是“灾难”。巴方反对这一表决结果，将继续通过一切合法手段



以色列政府发言人埃隆·利维的说法，以方抓捕的人员为“符合征兵年龄的男子”，以军在平民几周前就应撤离的地区发现了他们。

哈马斯目前没有就以方说法置评。不过，总部设在英国的《新阿拉伯人报》说，遭以军扣押人员的照片中包括该报派驻加沙地带的记者迪亚·卡卢特，他与其他平民一起被扣押。

巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯8日接受路透社采访时敦促加沙地带立即停火，国际社会应举行和平会议，磋商可使巴勒斯坦独立建国的可持续政治解决方案。

王逸君（新华社特稿）

以军在汗尤尼斯的战斗
还将持续三四周

美国媒体8日援引以色列官员的话报道，以军在加沙地带南部最大城市汗尤尼斯的军事行动可能还将持续三四周。

一名不愿公开姓名的以色列国防部高级官员告诉美国Axios新闻网站，以方认定巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导层藏在汗尤尼斯，以军在该战区重镇的战斗“才刚刚开始”，作战的高烈度阶段将持续三四周。

这名官员称，美国并未给以军在加沙地带的军事行动设置期限，但期望以军“速战速决”以避免更多平民伤亡。美方希望以军在12月底前结束在加沙地带的高烈度作战，而以军所设目标是明年1月底。

据美联社分析，以军行动第一阶段是持续轰炸整个加沙地带，打击哈马斯的军事设施；第二阶段着重摧毁哈马斯在加沙地带北部的军事能力，重点是夺取加沙城；第三阶段则是攻打加沙地带南部。

王宏彬（新华社特稿）

美国外交及军事设施在伊叙频繁遭袭

在伊拉克首都巴格达，美国驻伊拉克大使馆当天凌晨4时遭袭。一名美军官员告诉路透社记者，大约7枚迫击炮弹落入使馆建筑群区域内，但没有造成人员伤亡。

同一天，美军在伊拉克和叙利亚的多个军事基地共5次遭袭。多家媒体报道，这是新一轮巴以冲突10月爆发以来，美军在中东地区遭袭次数最多的一天。

人或组织“认领”袭击。美方官员称，有证据显示伊朗支持的武装人员发动了袭击。

除了美国驻伊拉克大使馆，伊拉克西部安巴尔省阿萨德空军基地的美军驻地当天2次遭袭，美军在叙利亚的不同军事基地当天3次遭袭。美国国防部官员说，5次袭击中包括火箭弹和无人机袭击。

作为回应，美军8日发动了一系列空袭，在伊拉克打死至少15名武装人员，在叙利亚打死最多7名武装人员。

据美国国防部通报，自10月中旬以来，美国在中东地区的军事基地和人员已遭遇至少84次袭击，造成至少60人受伤。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”认领了多起袭击，声称这是对美

国支持以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的回应。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀8日晚些时候与伊拉克总理穆罕默德·希亚·苏达尼通电话，指认伊朗支持的伊拉克民兵组织“真主旅”和“高贵者运动”发动最近袭击，美方“保留对这些组织作出果断回应的权利”。

郑昊宁（新华社特稿）